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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ  

 

ВПФ - вищі психічні функції; 

ММД - мінімальні мозкові дисфункції;  

СДУГ - синдром дефіциту уваги і гіперактивності; 

ШД - шкільна дезадаптація; 

ІПР - іррегулярність психічного розвитку. 



4 

ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Боротьба зі шкільної неуспішністю і 

другорічництвом є однією з найважливіших державних проблем педагогічної 

науки. Її детальний аналіз і пошуки наукових основ подолання неуспішності 

складають одну з найбільш гострих завдань педагогічного дослідження. 

Відомо, що в основі неуспішності лежать, принаймні, дві групи 

абсолютно різних причин. Першу групу складають недоліки програм і 

методів викладання, перевантаження учнів непосильним обсягом знань, 

недопрацьованість методів навчання; з цими причинами бореться педагогічна 

наука, прагнучи забезпечити перегляд програм і розробку методів викладання 

на науковій основі. Другу групу складають причини, пов'язані з 

психологічними особливостями учнів, що заважають деякої їх частини 

засвоювати програму масової школи, навіть якщо вчитель використовує 

найбільш досконалі методи викладання. 

Вчителі добре знають, що деякі учні (складові відносно невелику 

групу) засвоюють програму масової школи з великими труднощами і 

опиняються «нездатними» до навчання. Завдання вчителів полягає в тому, 

щоб якомога раніше виділити цих дітей, відібрати з них тих, які насправді 

мають якісь дефекти (відрізнивши їх від дітей, які виявляються серед 

невстигаючих по іншим, тимчасовим причин), і направити їх в різні типи 

спеціальних шкіл, де вони могли б отримати відповідне їх можливостям 

освіту. Допомогти в цьому може застосування нейропсихологічного підходу 

до проблеми труднощів шкільного навчання. 

Проблема труднощів і подолання різних перешкод, що виникають на 

шляху задоволення потреб людини, що заважають досягненню його цілей, 

розглядалася в роботах H.A. Подимова, Е.А. Домиревой і ін. Причини 

типових труднощів у навчанні вивчали А.Ф. Ануфрієв, Ю.К. Бабанський, 

C.H. Костроміна, Ю.З. Гильбух, Н.П. Локалова, Л.С. Славіна, Н.Ф. Круглова, 

Н.П. Слободяник, А.Р. Лурія, H.Я. Семаго, Л.В. Орлова, М.М. Безруких,    
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В.В. Шмідт та інші дослідники. 

Ефективність застосування нейропсихологічного підходу як 

діагностичного, корекційного та прогнозно-профілактичному напрямку 

усунення проблем труднощів навчання підтверджується низкою публікацій 

(Т.В. Ахутина, Т. Візель, Ж. Глозман, Н.К. Корсакова, Ю.В. Микадзе,         

Н.М. Пилаєва, А.Ю. Потаніна, Н.Я. Семаго і М.М. Семаго, А.В. Семенович, 

Є.Г. Сімерніцька, А.Л.Сіротюк, А.Е. Соболєва, Л. Цвєткова, Е.Д. Хомський  

та ін.). 

У той же час, актуальність застосування нейропсихологічного підходу 

до труднощів шкільного навчання, обумовлена його значними можливостями 

по діагностиці та виявленню проблем нервової системи, з кожним роком 

зростає.    

Головною метою дослідження є вивчення особливостей 

нейропсихологічного підходу до проблеми труднощів шкільного навчання. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

- виявити основні труднощі шкільного навчання; 

- розглянути особливості нейропсихологічних досліджень проблем 

навчання в сучасній школі; 

- з'ясувати можливі рішення задач подолання труднощів в освіті за 

допомогою нейропсихологічного підходу; 

- охарактеризувати вибірку і методи дослідження; 

- проаналізувати отримані дані; 

- надати рекомендації щодо застосування нейропсихологічного підходу 

до подолання труднощів шкільного навчання. 

Об'єктом дослідження є труднощі в шкільному навчанні на сучасному 

етапі.  

Предметом дослідження є нейропсихологічний підхід до проблеми 

труднощів шкільного навчання. 

У процесі дослідження застосовувався комплекс методів, спрямований 

на досягнення поставленої мети і завдань дослідження. Для виявлення 
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основних труднощів шкільного навчання, а також вивчення особливостей 

нейропсихологічних досліджень проблем навчання в сучасній школі були 

використані монографічний метод, метод аналізу, дедукції та індукції. 

Можливі рішення задач подолання труднощів в освіті за допомогою 

нейропсихологічного підходу з'ясовувалися допомогою порівняння, синтезу, 

узагальнення. 

Для формулювання висновків до роботи був використаний метод 

узагальнення та наукової абстракції. 

Структура дослідження. Робота складається з вступу, двох розділів з 

підрозділами, висновків та списку використаної літератури. У першому 

розділі досліджено теоретичні основи нейропсихологічного підходу до 

труднощів шкільного навчання. Другий розділ присвячений емпіричному 

дослідженню. 
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ВИСНОВКИ 

 

На підставі проведеного дослідження можна зробити наступні 

висновки.  

1. У дитячому мозку, який активно розвивається, частина структур і 

областей дозрівають не одночасно, що призводить до нерівномірного 

розвитку окремих психічних функцій. Різні порушення процесів розвитку 

цих функцій призводять до значних труднощів шкільного навчання, під яким 

слід розуміти комплекс шкільних проблем, що виникають у дитини в зв'язку з 

початком систематичного навчання в школі. Ці проблеми призводять до 

постійної напруги, погіршення здоров'я, порушення соціально-психологічної 

адаптації, зниження успішності навчання, шкільної дезадаптації. 

2. В останні роки нейропсихологічний підхід до діагностики, корекції і 

профілактиці труднощів навчання міцно увійшов в практику психологів 

освіти у всіх розвинених країнах. Теоретичною базою нейропсихологічного 

підходу є теорія системної динамічної локалізації та принцип синдромного 

аналізу порушень вищих психічних функцій (ВПФ), розроблені А. Р. Лурия. 

3. Нейропсихологічний підхід до проблеми шкільної неуспішності 

передбачає аналіз взаємозв'язку зовнішніх проявів труднощів в навчанні і їх 

нейропсихологічних передумов. При цьому проблема труднощів в навчанні 

досліджується з урахуванням положення про гетерохроії і індивідуальної 

нерівномірності дозрівання вищих психічних функцій в онтогенезі і 

відносять школярів з труднощами навчання до групи дітей з парціальним 

відставанням у розвитку ВПФ. 

4. У кожному навчальному закладі сьогодні існує група дітей, які 

прекрасно встигають, і друга група - які відносяться до неуспішних. 

Застосування нейропсихологічного підходу до труднощів навчання в школі на 

прикладі невстигаючих дітей досліджувалося на базі школи-інтернат №6 

м.Одеси. У дослідженні брало участь 30 учнів 2-Б класу.   

Проведений аналіз різних методик нейропсихологічного 
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діагностування дозволив вибрати комплексну методику нейропсихологічного 

обстеження пам'яті «Діакор», призначену для аналізу причин шкільної 

неуспішності, пов'язаних з індивідуальними особливостями онтогенетичного 

розвитку мозку дитини і формування функціональних систем психіки. 

5. У процесі дослідження було визначено, що серед досліджуваних 

дітей дві третини відносяться до неуспішних. Проведене дослідження також 

підтвердило гіпотезу про те, що серед дітей, які не встигають, значно більше 

в порівнянні з устигаючими тих, яких з певною мірою умовності можна 

віднести до групи з ІПР, тобто тих хто має відхилення від норми, 

непідлеглість певного порядку, нерівномірність, що виникає в силу 

індивідуальних особливостей онтогенезу дитини, при цьому непов'язаний з 

будь-якою патологією мозку або психіки дитини. Крім цього серед, дітей, які 

не встигають є учні, до яких застосовні підстави для припущення про 

наявність у випробовуваних ММД. В цьому випадку відбувається зміна 

функціонування окремих мозкових структур або мозку в цілому. В даному 

контексті розглядаються такі спонтанно компенсовані форми ММД, за якими 

не приховується явно виражена патологія, але є своєрідно змінене, в силу 

компенсації, функціонування нейрофізіологічних і психічних 

функціональних систем, яке може бути зафіксовано і об'єктивними методами 

обстеження. 

6. На підставі результатів дослідження був розроблений комплекс 

методик, спрямований на поліпшенняслухомовної, зорової і рухової пам'яті з 

урахуванням типу нейропсихологічної шкали.  
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